特别报道

0)7/

2019年9月27日 星期正

□重編:郝 良 □農鶏。邱 霞 空 杏

●主办:达州市纪委监委 达州日报社 ●承办:达州市纪委宣传部 达州晚报

让场镇容貌凯起莱

整治"群众最不满意的10件事"进行时

今年,我市深入推进"群众最不满意的 10件事"集中整治工作,市住房和城乡建设 局吹响"场镇垃圾清运不及时、不彻底"专 项整治行动的冲锋号角,以建立完善的垃 圾收运体系为依托、加强基础建设为先导, 全面启动场镇生活垃圾治理工程,切实改 善场镇生活环境,为场镇居民打造一个舒 适干净的居住环境。

多措并举 完善垃圾收运体系

9月17日凌晨4点,大多数人还在睡梦 中时,李师傅就已开着垃圾清运车前往通 川区罗江镇清运垃圾。为了让罗江镇的居 民拥有一个干净美好的清晨,李师傅必须赶在早上八点出行高峰期前,将罗江镇垃 圾中转房的垃圾清运干净。李师傅告诉记 者,"镇上居民多,产生的垃圾量大,我们每 天都会对罗江镇进行不少于两次的垃圾清 运,做到垃圾日产日清,保证环境干净整 洁。

据通川区综合行政执法局负责人介 绍,在没有建成系统的垃圾收运体系前,罗 江镇垃圾收转运设施未完善;垃圾桶、垃圾 箱等基础设备落后、功能不全;规范化专用 清运车辆配备不足,导致场镇内留有积存 垃圾,影响了居民的正常生活。为加强居 民的幸福感和满意度,改善场镇居住环境, 罗江镇政府采用"城乡一体化"的生活垃圾 收运体系治理垃圾,切实美化了罗江镇的 环境。

"现在你到我们镇上随便看,街道干净 得很,垃圾桶都是崭新的,路过垃圾站也闻 不到刺鼻的臭味了。"见证了场镇环境大变 样,居民刘大爷感到很欣慰。如今,罗江镇 的环境卫生变好了,街道变美了,居民的笑 容也变多了。

罗江镇是我市治理场镇垃圾清运的典 型乡镇,其推行的垃圾收运体系,是市住建 局在综合调查全市场镇垃圾清运存在的实 际困难和问题后,在全市范围内建立的较 为完善的"城乡一体化"的生活垃圾收运体 系。该体系以"户分类、村收集、镇转运、县 处理"的垃圾治理模式为抓手,以垃圾收转 运设施建设和场镇保洁力量为着力点,强 化了场镇的垃圾处理能力。

提高垃圾处理能力,要强化垃圾收转 运设施建设,健全硬件设施。我市将加快 推进全市104个乡镇建成垃圾收运设施;对 未建成垃圾收转运设施的乡镇,按照场镇 垃圾量科学规划建立垃圾存储转运设施。 同时,将不符合规范、落后破旧的设施设备 逐步更新,替换为便于机械化操作的装卸 式垃圾箱、专用清运车辆等现代化机械设 备,从而实现场镇生活垃圾收转运设施覆 盖率达100%。按照各乡镇的场镇面积、人 口密度等指标科学增添垃圾箱、果皮箱等 小型垃圾收集设施,杜绝简单按照等距离 的原则设置垃圾处理设施,并对破损陈旧 老化的进行及时维护、更换。

与此同时,我市还加强了场镇保洁力 量,提高场镇垃圾治理软实力。各乡镇按 照每6000平方米保洁面积至少配备1名保 洁人员的标准,配齐配强场镇保洁人员。 并建立保洁人员工资待遇激励机制,实行 绩效奖惩,进一步激发保洁人员工作积极 性,提升工作实效。"我们会加大垃圾清运 频次,调整清运时间,对场镇人口在5000

人以上乡镇每天清运不少于二次,其 余乡镇每天不得少于一次,做到垃圾 日产日清。"市住建局的工作人员对 记者说,在垃圾产量高峰期,各场镇 将结合本地实际,适当增加临时保洁 人员,保证及时收集、清运和处理场 镇垃圾。同时,加快城市管理机制向 乡镇延伸,推动服务模式转变,探索 市场化的环卫保洁服务机制,通过政 府购买公共服务等方式,强化场镇环 境卫生管理工作。

今年,我市以人民满意为标准, 切实推进"城乡一体化"生活垃圾收 运体系建设,已取得显著成效。截至 目前,全市已完成生活垃圾收运项目40个, 共配备场镇保洁人员3729人,保洁车辆1347辆,极大提高了场镇垃圾清运能力,美 化了场镇环境。

"1+3"模式 强化垃圾清运实效

"这个垃圾中转站里垃圾已经堆到门 口了,还未及时清运,垃圾站的气味严重影 响了周边居民的正常生活,也对环境造成 了污染,必须马上清理。"7月19日,暗访组 行发现开江县普安镇宝塔坝村委会宝打 路垃圾中转点存在严重的垃圾积存和外溢 现象,及时督促相关责任人进行整改。

"垃圾清运工作除了要强化垃圾收转 运设施建设,提高垃圾处理能力,更重要的 是督促各单位将工作落到实处。我们采用 督查组+工作队、宣传队、调研队的'1+3'模 式推动整改工作,为全市场镇垃圾清运工 作提质增效提供坚强的保证。"市住建局的 工作人员告诉记者,"1+3"模式的工作内容 有加强暗访督查,压实整治责任;创新垃圾 清运模式,优化整治措施;转变工作作风, 提升整治效果。

首先是加强暗访督查,压实整治责 市住建局加强督查督办力度,着力解 决各单位在整治工作中存在的责任不清、 机制不畅、重视不够、进度不快问题,构建 整治工作"责任链"。为提升整治工作实 效,市纪委驻发改委纪检组主动介入,与市 住建局组建联合督查组,采取"四不两直" 方式,即不发通知、不打招呼、不听汇报、不 用陪同、直奔基层、直插现场,深入督查全 市场镇垃圾清运工作整改情况。

截至目前,督查组已累计暗访8个县 (市、区)、50个乡镇,整理工作推进机制不

健全、联络机制不畅、垃圾收集设施配置不 够科学、宣传引导力度不够等问题26个,迅 速理顺了市、县、乡镇三级整治工作机制, 明确了各级整治责任链条,确保整治工作 顺利推进

其次是创新垃圾清运模式,优化整治 措施。推动集督查、调研、指导、宣传于一 体的"1+3"模式,确保整治措施"接地气" 坚持深入实际、深入一线、深入群众,结合 督查工作,对全市场镇垃圾清运现状进行 认真调研,全面掌握各地垃圾收转运设施 建设、垃圾分类、保洁队伍等实际情况,细 致总结各地经验做法,了解整改推进中存 在的困难,精准查找问题症结、深入剖析问 题根源、破解工作困难梗阻,并在督查情况 交流过程中,加强与各地整改工作的宣讲、指导,进一步推动了"场镇垃圾清运不及 时、不彻底"问题专项整治工作落地落实。

最后是转变工作作风,提升整治效 切实转变工作作风,将市级部门牵头 指导的虚功做实,破解整治落实"中梗 市住建局与市纪委驻发改委纪检组 建立了互动工作机制,坚持靠前指挥、一线 落实,建立了方案联合把关、措施联合推 进、问题联合督查、工作联合落实的"四联" 机制,完善了信息周报机制、督查暗访机 制、问题台账机制等制度,助力市住建局更 好履行牵头职能,增强整治工作指导力度, 确保整治"场镇垃圾清运不及时、不彻底" 问题出成效,让我市场镇面貌焕然一新。

在我市加快创建国家卫生城市的当 下,市住建局通过建立较完善的"城乡-化"的生活垃圾收运体系,帮助提高我市各 场镇的垃圾处理能力,并利用"1+3"模式, 督察各场镇将整改工作落到实处,强化垃 圾清运实效,为我市环境整治打下坚实基 础。 □本报记者 罗未 见习记者

